

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Антонa Сергеевича Карелина

«История развития физической культуры и спорта в Кемеровской области

в первой половине 1940-х – второй половине 1960-х гг.»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Диссертация Антона Сергеевича Карелина посвящена истории развития физической культуры и спорта в Кемеровской области в первой половине 1940-х – второй половине 1960-х гг. Избранная тема напрямую связана с проблематикой укрепления и сохранения здоровья населения, что имеет особое значение в современных реалиях и поэтому является одним из важнейших приоритетов государственной политики Российской Федерации.

Сформулированные автором положения и выводы опираются на анализ достаточно большой источниковой базы и обоснованы в тексте диссертации. Важно, что полученные результаты являются новыми и достоверными. Это подтверждается использованием значительного количества архивных материалов и документов. Следует отметить, что автор кроме региональных архивов изучил материалы Государственного архива Российской Федерации, а также материалы архива-музея физической культуры и спорта Кузбасса. Обоснование объекта, предмета, и территориальных рамок исследования логично и отражено в содержании диссертации.

Научная новизна исследования подтверждается содержанием диссертации и сформулирована корректно.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников, литературы и приложений. Структура работы представляется логичной, деление на три главы соответствует цели и задачам исследования.

Автор справедливо отмечает, что в годы Великой Отечественной войны важную роль играла массовая военно-физическая подготовка граждан. Однако в условиях недостатка необходимых кадров государство придавало большое значение подготовке общественных инструкторов физической культуры, что нашло выражение в принятии соответствующих нормативных актов. До конца 1950-х гг. темп строительства спортивных сооружений был относительно невысоким, однако он заметно увеличился ко второй половине 1960-х гг.

Полученные результаты исследования безусловно могут использоваться при разработке и реализации программ и стратегии развития политики Министерств физической культуры и спорта, Молодежной политики и туризма Кемеровской области – Кузбасса.

Позитивно оценивая представленную работу, следует также отметить ряд замечаний:

1. На наш взгляд, нижнюю границу хронологических рамок исследования нужно было сформулировать более корректно. Приказ Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта, изданный 26 февраля 1943 г., не формировал новый подход к вопросу подготовки физкультурных кадров, а руководствовался необходимостью усиления такой подготовки. В первую очередь это было связано с подготовкой боеспособного резерва для Рабоче-крестьянской красной армии.

По-настоящему новый этап в развитии физической культуры и спорта был ознаменован окончанием Великой Отечественной войны, связан с необходимостью восстановления народного хозяйства и выходом советских спортсменов на международную спортивную арену. Поэтому верней было бы обратиться к постановлению ЦК ВКП (б) от 27 декабря 1948 г., которое по-новому ставило вопросы развития физической культуры и спорта в стране.

2. Автор справедливо отмечает позитивные сдвиги в работе Совета союза спортивных обществ и организаций Кузбасса, которые привели к развитию сферы физической культуры и спорта в регионе, но вместе с тем не

уделяет внимания проблемам, которые повлекли за собой эти преобразования. Как известно, в 1968 г. упраздненный в 1959 г. Комитет по физической культуре и спорту при Совете министров СССР был восстановлен.

Основные положения и выводы диссертационного исследования отражены А. С. Карелиным в одиннадцати научных работах, десять из них опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Диссертационная работа А. С. Карелина представляет собой оригинальную научно-квалификационную работу на актуальную тему.

Представленные в автореферате материалы позволяют сделать вывод о том, что диссертация Антона Сергеевича Карелина на тему: «История развития физической культуры и спорта в Кемеровской области в первой половине 1940-х – второй половине 1960-х гг.» соответствует требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доцент
кафедры физической культуры
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный
университет»,
канд. ист. наук


Николаев Евгений Анатольевич

20 февраля 2024 г.

Адрес: 660041, Красноярский край, г. Красноярск,
пр. Свободный, 79.
Контактный телефон: +7 (391) 206-22-22
E-mail: office@sfu-kras.ru

